

中央和国家机关发电

发电单位 交通运输部办公厅

签批盖章 戴东昌

等级 特急·明电

交办公路明电〔2019〕12号

交通运输部办公厅

关于加强春节期间高速公路养护和改扩建 工程施工组织管理的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委）：

为切实做好2019年春运有关工作，有效保障人民群众春节出行，经交通运输部同意，现就做好春节期间高速公路养护和改扩建工程施工有关事项通知如下：

一、高度重视，切实加强高速公路保畅工作的组织领导
春节期间，群众出行和公众活动相对集中，高速公路保畅面临巨大的压力和挑战。但部分省份仍在开展高速公路养护作业和改扩建施工，一定程度上影响了高速公路畅通运

行。各级交通运输主管部门和高速公路运营单位要高度重视春节期间高速公路安全保畅工作，加强组织领导，深入贯彻“安全第一，畅通主导”的工作方针，以高度负责的政治态度和有力有效的工作措施，切实做好高速公路养护工程和改扩建施工安排，保障春节期间高速公路安全畅通。

二、统筹规划，切实做好高速公路施工作业安排部署

春节期间，除应急养护和为保证工程质量安全必须连续施工的改扩建工程外，原则上其他工程全部停止施工，并恢复正常通行条件。对于确需实施且需中断交通的工程项目，各级交通运输主管部门要督促指导有关单位统筹规划，做好施工准备，尽量选择交通流量较小的时段组织实施，并采取快速养护工艺，尽量缩短车道占用时间，减少交通阻塞；同时，要利用可变信息标志、交通广播、网络媒体、临时性交通标志等沿线设施和信息服务平台，及时发布公路或区域路网内的养护作业信息及绕行信息，引导社会公众合理出行。要特别重视省际出入口路段的施工作业组织协调工作，相关省份要主动与相邻省份进行沟通，制定可行的保通方案。必要时，要共同采取措施，加强交通组织疏导，避免因不同辖区协调不到位而引发交通拥堵。

三、严格落实，切实保障高速公路施工作业安全

确需春节期间开展的施工作业，应严格按照《公路养护安全作业规程》等有关规定，合理布置作业控制区，设置齐全的施工作业标志和设施，采取有效措施确保施工作业路段的安全，减少对通行车辆的影响。作业人员必须在作业控制

区内穿着反光服、佩戴安全帽等，交通引导人员要做好交通秩序维护和交通引导工作，安全设施的检查维护、作业控制区安全设施的布设与移除等均应严格按照有关规定执行。

四、强化准备，切实保障高速公路突发事件的高效处置

各级交通运输主管部门和高速公路运营单位要加大大道巡查与隐患排查力度，切实做好高速公路保通保畅和预警信息发布工作；加强值班和应急值守工作，严格落实岗位责任制和节日期间领导带班、关键岗位 24 小时值班制度；做好应急准备工作，进一步完善春节期间高速公路保畅应急预案、突发事件应急预案等，强化应急物资储备，切实保障各类突发事件的高效处置。一旦发生突发事件和事故险情，要科学应对、及时妥善处置，按照有关规定及时、准确上报信息。同时，要密切关注舆情动态，充分发挥新闻媒体的舆论引导作用，及时发布权威信息，有效应对舆情。

交通运输部办公厅

2019 年 2 月 1 日

抄送：部路网中心，部应急办。

交通运输部办公厅

2019 年 2 月 1 日印发
